

# 五四运动与中国现代性翻译思想的发生

蓝红军

(广东外语外贸大学, 广东广州 510006)

**摘要:** 翻译思想是一定时代的思想和理念在翻译方面的体现。100 年前的五四运动被视为传统与现代的分水岭, 给中国社会带来了全方位的冲击和影响。翻译作为一种重要的社会力量参与建构中国现代性的同时, 也受着五四以来现代性思潮的影响。五四之后, 中国翻译思想开始了从传统向现代的转型, 呈现出一些质的变化, 具体表现为: 五四之后, 中国翻译学者开始从民族国家角度思考翻译之用, 从现代知识分类角度探索翻译之学, 以及以世界眼光看待翻译与多元文化。

**关键词:** 五四运动; 现代性; 中国翻译思想

## **May Fourth Movement and the Modernity of Chinese Translation Thoughts**

*LAN Hongjun*

(Guangdong University of Foreign Studies, Guangzhou 510006, China)

**Abstract:** Translation Thought is the representation of the zeitgeist in translation. May Fourth Movement of 100 years ago, viewed as the great divide between the traditional and the modern in China, has brought about a full range of impacts on Chinese society. Translation, being an important participant in the formation of Chinese modernity on one hand, was influenced a lot, on the other hand, by the zeitgeist of May Fourth Movement. Since then, Chinese translation thoughts have begun to take on some new features, indicating a turn from the traditional to the modern. The most obvious changes of Chinese translation thoughts since May Fourth Movement can be generalized as follows: 1) translation scholars since then, have begun to think about the functions of translation from the perspective of nation-state; 2) translation scholars have begun to explore the possibility of constructing translation studies as a discipline; and 3) translators and translation scholars have begun to acquire a global vision of cultural diversity in translation.

**Key words:** May Fourth Movement; modernity; Chinese translation thoughts

100 年前, 五四运动拉开了中国历史新的一幕。作为一场思想革命、政治运动与文化运动, 五四运动给中国社会带来了全方位的冲击和影响。在思想和文化上, “五四”常被视为传统与现代的分水岭, 此前, 中国社会由沿袭已久的传统观念所规范与调整, 此后, 进步与理性开始对中国人的信念产生主导性的作用。五四前后也是中国翻译史上一个极为重要的时期, 对于五四时期的翻译活动, 学界给予了高度的关注, 学者们就这一时期的翻译事件和翻译文本展开了广泛的研究, 代表性的著作有王建开(2003)、平保兴(2004)、张中良(2005)、秦弓(2009)、任淑坤(2009)、蒙兴灿(2009)、熊辉(2010)、廖七一(2010)、赵稀方(2012)等, 此外还有一批讨论五四时期翻译问题的研

究论文。学者们爬梳整理了五四时期各种译家、译论、译事和译本，描写了五四时期的翻译规范，着重论述了这一时期翻译与中国新文学之间的关系，以及这一时期翻译在中国现代性进程中的功能与作用等。

翻译思想是一定时代的思想和理念在翻译方面的体现。考察中国翻译思想史，不仅需要索隐钩沉历史上有关翻译的学说和论述，从翻译文本和副文本中解读阐释出翻译家的思想，也需要考察翻译讨论中相关核心议题的历时变化，结合特定时代背景去挖掘“翻译行为和事件及其背后更深层的理念、价值和思维方式”（夏登山、邵有学 2011:72）。作为中国文化的转型的标志性事件，五四新文化运动<sup>①</sup>的“根本的思想取向在追求现代性”（郑师渠 2009:4），翻译既是追求现代性的工具，也是受现代性思潮影响的对象。学界已经认识到五四时期的翻译“从根本上改变了中国近现代的政治、经济、思想和文化面貌”（廖七一 2010:3），但对于五四运动带给中国翻译思想的变化却还讨论得很少。探讨五四运动与中国翻译之间的关系，我们有必要探究，翻译作为一种重要的社会力量参与建构中国现代性的同时，中国翻译思想是否也发生着现代性的变革？或者更进一步来说，从现代性的角度来看，五四之后中国翻译思想呈现出何种质的变化？本文拟就此做一点考察，尝试对五四运动之于中国翻译思想发展的影响做出回答。

## 一、从民族国家角度思考翻译之用

五四运动以现代性为根本的思想取向，作为一次影响深远的启蒙，五四运动正式开启了中国现代性的征程。“现代性与现代民族国家是一致的，现代性是建立现代民族国家的动力，而现代民族国家是现代性的政治载体”（杨春时 2005:50）。五四运动所追求的现代性并非目的，而是救亡的手段，也就是说，五四对现代性的求索是“为现代民族国家服务的”（杨春时 2001:10）。面对民族国家对现代性的需求，翻译做出了积极的回应，翻译为民族国家发展服务的思想应运而生。此时中国的翻译思想是现代性思潮的产物，是翻译对现代民族国家发展需求的回应。五四之前，翻译是为宗教传播或王权统治服务的，翻译的民族自觉还没有形成，也没有形成翻译为现代国家独立和发展服务的意识。五四之后，传统社会向现代社会转变，翻译开始被赋予了帮助实现民族国家现代性的思想蕴含。

五四以前，中国翻译经历了从东汉到宋朝的佛经翻译时期、明末清初的科技翻译时期、清朝末年的西学翻译时期等数个时期，相应地产生了不同的主流翻译思想。

佛经翻译时期，中国的主流翻译思想是译经家们对翻译之难的认识。对于佛学修为很深的大德高僧而言，“诚心爱法”是译经行为的出发点，“如实观”是指导翻译的根本原则，译经家们自觉地用极忠实的态度求取和再现佛经原文要义，因而“忠实”并不成为问题，而“如何译”方能求得正解、传到真经才是需要讨论的问题。佛经译者并非只围绕着文与质、直译和意译进行辩论，具有代表性的译论家更为关切的是翻译实践中遇到的各种困难，如“名物不同”“名实之变”“文体殊隔”“音义同异”等。支谦的《法句经序》标志着我国翻译史上第一次理论论争的开始，该序“首次提出了译事之不易”（陈福康 2011:7），指出了翻译的困难在于“名物不同”，并基于此提出了明确的翻译主张。鸠摩罗什将翻译比喻为“嚼饭与人”，同时指出了产生这一问题的翻译困难所在——原文和译文“殊隔文体”。道安的“五失本、三不易”全面归纳了影响翻译忠实的因素，指出了容易导致失去

<sup>①</sup> 严格地说，五四运动与新文化运动并非指同一事件。五四运动指 1919 年 5 月 4 日发生的由广大人民群众参与的爱国政治运动，而新文化运动则是“五四”前后由先进知识分子倡导的思想文化革新运动。新文化运动为五四运动做了思想和文化上的准备，五四运动则促进了新文化运动发展与继续。因而人们常将两者合而称为“五四新文化运动”。

经本文义的五种情况,和翻译所涉主体间的各种距离造成的困难。彦琮的“八备说”则是译者要克服和解决这些翻译困难需具备的能力、品德和素质。

明末清初来华传教士和中国本土学者一起开展了科技翻译活动,推动了我国历史上第二次翻译高潮的出现。传教士译者发表了诸多对翻译的看法,他们讨论得最多的也是“译事之难”的问题(同上:49)。中国本土译者则主要论述翻译的重要性,提出了实用主义的翻译思想,如:徐光启提出了“欲求超胜,必须会通;会通之前,必须翻译”(同上:54);李之藻、杨廷筠等提出重视科技翻译、以图强盛的建议;王徵指出要翻译西方书籍以“资耳目”“资手足”“资心”(同上:64)等。可以看出,这一时期的翻译思想开始分化,对于西方传教士译者而言,传播基督教才是目的,科技翻译只是他们完成自己宗教使命的手段,他们更关注如何兼顾宗教使命与受众需求,而中国本土译者思考的是以翻译实现强盛,作为士大夫,他们更关注的是如何“译以致用”于王朝发展。

鸦片战争之后,清政府开始向西方学习,翻译活动日益受到重视。洋务运动和维新运动开创了西学翻译的高潮,有识之士努力寻求救国图存之途,积极发表有关翻译目的、功能、组织和人才培养的论述,冯桂芬、马建忠、康有为、梁启超、高凤谦、罗振玉等分别发表了他们的翻译主张。这时宗教翻译早已行远,翻译学者不再讨论如何传递佛陀的深言要义,以渡众生于苦厄,而是以译书为“新政”,强调翻译的强国功能,官员学者们从翻译政策制定、翻译机构设置、翻译人才培养、译书选择、译风改善、译名确立等方面提出了诸多切实可行的建议和意见,但这一时期讨论翻译的多为维新派和洋务运动倡导者和政治家,他们的相关观点主要以各类奏表、译本序跋等形式发表,他们对翻译之“用”的讨论也基本上是为王朝的时势之需服务。

从五四时期起,中国翻译研究的问题域发生了明显的变化,学者们引入了区别于宗教与封建的现代性思想,开始从民族国家命运的角度考察翻译的社会功用。这一时期发表翻译论述的多为五四运动的先行者、语言和文学革命的倡导者、接受了西方现代性熏陶的思想家等。他们学贯中西,志在民族强大,倡导西学,推动新文化运动,身体力行进行文学和思想革命,对于翻译作为文明、文化之策有着十分强烈的意识,此时的翻译思想不是为“家天下”服务,而是为民族、为国人、为社会发展服务。例如,胡适提倡为了引进西方的文学方法而翻译,他说“创造新文学……只有一条法子:就是赶紧多多的翻译希望的文学名著做我们的模范”(陈福康 2011:172)。梁启超的翻译思想是其政治思想在翻译方面的体现,在他看来,“著译之业,将以播文明思想于国民也,非为藏山不朽之名誉也”(郭双林 2011:77)。郑振铎更是强调“翻译的大功用”(陈福康 2011:186),指出译者在翻译介绍时要考虑“能引导中国人到现代的人生问题,与现代的思想相接触”(同上:189)。茅盾也认为如果没有翻译,将无以“疗救灵魂的贫乏,修补人性的缺陷”(同上:197)。蒋百里指出“翻译事业与国语运动相互为表里”,呼吁“以翻译事业完成创造国语之责任”(同上:208)。朱自清认为“翻译是介绍外国文化到本国来的第一利器”(同上:210),鲁迅常以希腊神话中的英雄普罗米修斯窃火给人类的故事,来比喻翻译的意义,号召译者“竭力运输些切实的精神的粮食,放在青年们的周围”(同上:241)。瞿秋白提出了“翻译应当帮助创造出新的中国现代言语”的论点(同上:257)。贺麟指出翻译的意义在于“使西洋学问中国化,灌输文化上的新血液”,从而“争取思想自由,增加精神财产,解除外加桎梏,内在化外来学术”(同上:282)。

五四之后,能够发言和实际参与发言的人比清末时期多了很多,思想更为开放自由,对翻译价值的认识也更为全面。学者们根据现代民族国家在文明、文化、文学、语言、思想改造等方面的发展需要,发表了诸多有关翻译之用的论述。与中国古代译经家将翻译观点寄寓在各种经卷的序跋之中不同,也与清末官员将有关翻译的建议写于奏章不同,这一时期学者主要以《小说月报》《文学旬刊》《创造季刊》《新民丛报》《甲寅》《民报》等期刊报纸为发表阵地,他们的翻译思想超越了宗教的

精神范畴,甚至与宗教毫无关系,他们发表译论也不是为了上谏朝廷,而是为了唤起国民对翻译的认同和重视。

翻译选材是翻译之用的衍生话题。五四时期,胡适、罗家伦、傅斯年、茅盾等学者发表了大量的关于翻译选材的论述,他们认为“最要紧的就是选择材料”(同上:178),译前应先问原书是否有价值,是否到了翻译的地步,译后是否大众看得懂,译作读者会产生何种效果等(同上:181),认为“应选最要紧最切用的先译”(同上:198)。这一时期,出版事业有了较大的发展,商务印书馆、中华书局、开明书店、生活书店、新知书店等出版了大量的科学译著,知识界无须再强调引进西方的科技文献。新文化运动的倡导者希望革新国人的语言、思想和精神,而不以“师夷之长技以制夷”为主要目标,因而他们最为重视文学翻译的选材,尤为强调翻译外国革命文学作品的重要性。例如郑振铎认为翻译西方古典文学作品无法担当起影响国家文学界的将来的重任,而“最值得翻译介绍的,是俄国文学和其他被压迫民族的反抗的现实主义作品”(同上:189)。鲁迅希望大家翻译无产阶级文学作品,也主张让青年看看“‘帝国主义者’的作品”,以做到“‘知己知彼’”(同上:240)。瞿秋白提倡要“翻译世界无产阶级革命文学的名著,并且有系统的介绍给中国读者”(同上:257)。

所谓“没有晚清,何来五四”(王德威 2005:1),有关翻译之用的讨论并非肇始于五四,关于翻译选材的论题也不是五四时期所特有,但五四之后,中国的翻译思想不是对传统译论中“如何译”认识的简单延续和扩展,它与晚清翻译思想的区别在于将翻译视为现代性建构的手段,开始从现代民族国家的角度思考“为何译”与“译何为”,人们认识到了翻译的语言创新功能、文学创新功能、思想革命功能和社会建构功能,结合出版和传播来讨论翻译的具体问题。

## 二、从现代知识分类角度探索翻译之学

对现代性的追寻是五四运动的基本特征,而现代性的内涵极为丰富,对于“什么是现代性”,可谓众说纷纭。不过,现代性“最基本的内涵是一种现代理性精神,包括科学主义和人文主义,这一点应当没有大的疑问”(杨春时 2001:9)。崇尚科学和理性反映了当时中国社会发展的要求,而科学主义也有力地推动了中国翻译思想的现代性发展。科学主义要求以客观理性的态度、分析和综合的方法对待研究对象,建构确定性的知识体系。五四之后,中国翻译学者开始展现出将翻译研究当成专门的学问,开展分类研究的意识。

中国传统学术源远流长、自成一体,一直保持着迥异于西方的特色,“中国古人并不曾把文学、史学、宗教、哲学各别分类独立起来,毋宁是看重其相互关系,及其可相通合一处”(钱穆 1975:5)。一般认为,中国传统的知识分类始自“六艺”,后来又有“七略”和“四部”等分类。无论是“诗、书、礼、乐、易、春秋”,还是“经、史、子、集”,都不是按学科划分的,中国传统知识各部类之间界限并不明晰,内容常交错互蕴,没有判别和建立知识体系的标准。在这种学术传统的影响下,晚清之前的中国翻译思想中根本就没有对翻译知识的分类,更没有产生过现代性翻译学科的概念。五四之后,中国学术开始从“文史哲打通”向“学科专门化”转变,“西方现代学科分类体系的引入对于人们更精细地、更深入地观察研究对象,注重逻辑和演绎等研究方法,拓展研究广度和深度,提高研究的效率,加快传统学术的转型均起到了很大作用”(叶继元 2009:19)。

五四之后,中国翻译学者开始从现代知识分类的角度来认识翻译知识,当时,许多著名的学者都参与了对翻译的讨论。二十年代后开始出现专门的翻译论著,如蒋翼振(1927)的《翻译学通论》、吴曙天(1933)的《翻译论》、杨镇华(1935)的《翻译研究》、黄嘉德(1940)的《翻译论集》、张其春(1949)的《翻译之艺术》等,虽然数量不多,但体现出翻译研究的专业化程度加深,已逐渐成为受人认可的一门学问。其中尤为体现出翻译学科意识和翻译知识分类意识的是《翻译学通论》和《翻译论集》。

《翻译学通论》共分为 12 章，实际上是 12 篇文章。第一章“导言”包括“正名”和“原起”两节，其他章节内容分别为梁启超、吴挚甫、严复、胡以鲁、容挺公、章行严、胡适、傅斯年、何炳松、程瀛章等的译论，以及“蒋翼振翻译学概论”。《翻译学通论》集中呈现了清末民初我国学者对翻译的重要论述，也展现了蒋翼振自己的翻译思想，他本人撰写的部分占全书三分之一以上。该书是迄今为止发现的最早以《翻译学》命名的论著，体现了作者以专门的学问来对待翻译研究的态度，启发了中国学者最早的翻译学科意识，奠定了中国翻译理论的格局特色，不过全书“还缺乏科学的方法与体系，作者的论述是随感式的、评点式的、散论式的，有铺展之势而无聚合之力——缺乏理性的描述、清晰的层次和科学的系统”（方梦之 2011:46）。该书也未区分翻译者、翻译批评者和翻译研究者这三者，表明当时的翻译学者并没有认识到翻译认识活动、翻译实践活动和翻译批评活动之间的区别和联系。

《翻译论集》分为四辑。第一辑“翻译通论”收录了严复、林语堂、胡适、周作人、傅斯年、艾伟、鲁迅、曾虚白、陈西滢、吴稚晖、郭沫若、朱经农、吴挚甫等人论译文章 14 篇。第二辑“论译名”编录了胡以鲁、容挺公、章行严讨论译名的文章 5 篇。第三辑“论译诗”收编了曾孟朴、成仿吾、刘半农的诗歌翻译文章 3 篇。第四辑“翻译的历史”收录了胡适的《佛教的翻译文学》、郑鹤声和郑鹤春的《科学翻译史》（节录）2 篇。该书将对翻译的一般问题讨论、翻译史研究、译名研究和诗歌翻译研究分开呈现，既展现出当时我国学者在各分支领域取得的成果，也展现出作者将翻译研究视为一门由多分支领域构成的专门的知识体系的意识。

五四之后，翻译学者的现代学术意识增强，科学主义所强调的分析性思维方法还表现在对翻译类别的认识上。刘半农、茅盾、朱自清、郁达夫、闻一多、陈西滢、林语堂、周作人、金岳霖等学者对翻译进行了各种类别的划分。总体说来，学者们划分翻译的类别丰富、角度新颖，既有根据翻译方法的划分，也有根据翻译内容的划分，有根据译者内外在条件的划分，还有根据译者的身份和动机的划分。这些分类已跳出了“一分为二”的简单性思维，在中国翻译史上从未有过，体现了学者们对分析和综合方法的把握，推进了人们对翻译的认识，达到了翻译思想的新高度。例如，周作人在《谈翻译》一文中将翻译分为职务的、事业的和趣味的三种，认为职务的翻译是完全被动的，因职务关系受命令而翻译，事业的翻译是以译书为其毕生的事业，是最值得赞赏的，而趣味的翻译指译者的工作纯粹从其兴趣出发，是一种可遇不可求“爱情的工作”（罗新璋、陈应年 2009:540 – 544）。周作人对翻译的划分可以很好地解释译者的翻译动机及其主体性的差异，对于今天的翻译现象也依然富有解释力。

五四之后，学者们科学意识增强的另一个标志是对译名统一的重视。清末倡导科技术语统一并为之做出重要贡献的主要有傅兰雅、狄考文、林乐知等西方传教士，五四之后则以中国学者为主，胡以鲁、容伯挺、章士钊、罗振玉、朱自清、许地山、郑振铎等一大批学者都发表过文章讨论译名问题。黄嘉德（1940）的《翻译论集》第二辑“论译名”编录了胡以鲁的《论译名》《科学名词审查会物理学名词审查组第一次审查本凡例》《科学名词审查会化学名词审查组第一次审查本说明》、容伯挺的《致甲寅记者论译名》、章士钊的《答容挺公论译名》等五篇文章。译名讨论持续了较长的时间，对提高翻译质量起到了很好的作用，也提高了科技交流的效率。据不完全统计，迄 1941 年已完成译名统一的学科领域有 80 种（李亚舒、黎难秋 2000:325）。

学科分支领域的分化与深化是现代学科意识的重要表现。五四之后，中国学者开创了一个重要的领域——翻译史研究。虽然古代已有梁僧祐的《出三藏记集》、梁慧皎的《高僧传》、唐道宣的《续高僧传》和宋贊宁的《宋高僧传》等辑录了我国佛经翻译的史料，但都是从经学角度所做的整理，并非从学科角度对这些史料进行的研究。五四时期学者可谓开创了我国对翻译史的专门研究。郑振铎 1921

年发表了《俄国文学史中的翻译家》，对俄国历史上的文学翻译家进行了研究，借以阐述文学翻译对民族文学发展的重要意义（陈福康 2011:188）。蒋百里也于 1921 年发表了《欧洲文艺复兴时代翻译事业之先例》，对西方历史上的翻译运动史进行了回顾，以观照当时中国的翻译事业（同上：207）。贺麟 1925 年在《严复的翻译》的附记中提到了撰写《翻译西籍小史》的提纲，并呈现了他对明清以来中国翻译史的分期的见解（同上：279）。胡适在其 1928 年的著作《白话文学史》中第九章、第十章分别有《佛教的翻译文学》上下部分，对二世纪到五世纪我国佛经翻译文学进行了整理，阐述了各时期佛教翻译对中国文学的影响。郑鹤声、郑鹤春于 1930 年出版了合著《中国文献学概要》，其中第五章为《翻译》，分为“佛典翻译”和“科学翻译”两部分，梳理了这两方面的史料，特别值得指出的是，该书是首次对中国科学翻译史文献进行了详细的梳理和总结，他们将我国科学翻译史分为三期：自明末迄清初为第一期，自道光以降至清末为第二期，自严复以后为第三期。

在翻译史研究方面最为深入的是梁启超，他是最早从思想史角度对佛经翻译史进行考证研究和系统分析的学者。梁启超从 20 世纪 20 年代初开始发表研究我国古代佛经翻译文化史的系列著述，如《中国古代之翻译事业》《佛典之翻译》《翻译文学与佛典》等，从文化价值的层面，对佛典翻译之流变和与文学文化发展之关系做了深入的探讨，全面评述了我国古代佛经翻译的理论与实践，考据了我国最早的有文字记录的翻译活动，深入地研究了译经的历时发展，对长达 700 余年佛典翻译的源流、演变、译家、译场、文体、译本、译法等在不同时期所表现出来的特征、优劣、得失做了客观而独到的概括和评论，为我国翻译史研究奠定了重要的基础。他按翻译主体和翻译方式将佛典翻译划分为三个时期，不仅勾勒出佛经传译之源流、风格及特征，还归纳出翻译之于中国文学发展的影响：“国语实质之扩大”“语法及文体之变化”“文学情趣之发展”（梁启超 1997:3805—3808）。梁启超对佛经翻译史的研究充分展示出学术大家对史学方法的精深把握，他掌握的史料丰富详实，描述生动、分析客观、立论严谨、剖析深刻，其作品成为后来学者研究我国古代译论之争的重要参考资料。他把佛经翻译研究从经义阐释和译技探讨中解放出来，通过历时描写揭示出翻译对中华文学和文化的影响与意义，促成了佛教史研究、文学史研究和翻译史研究的交叉与结合，开拓了翻译研究的新领域，无论是当时，还是现在，都极具学术价值。

综上可见现代学术研究对我国翻译思想发展的影响，五四之后，翻译学者从中国传统知识系统中走了出来，开始从现代知识分类的角度考察翻译之学，采用了更多的分析方法，分门别类地对待翻译知识，创立了翻译史研究、术语建设等的分支研究领域，从而推动着中国翻译研究向现代转化。

### 三、以世界眼光看待翻译与多元文化

五四运动追寻的现代性由政治、经济、科技、文化等多重相互关联的维度构成，所提倡的基本内容包括科学、民主、新文学和新道德，相应的是反对迷信、专制、旧文学和旧道德。正因为五四运动的基本内容有对“旧”的扬弃，不少人误以为五四运动反对一切传统。而实际上，五四运动的主要目标不是反传统，而是追求进步。在新文化运动宣言书《敬告青年》中，陈独秀勉励青年以“世界的而非锁国的”（陈独秀 2009:159）的眼光，打破保守、讲求进取。以开放的、世界性的眼光看待事物也是五四运动之现代性思想蕴含之一。

语言、文化、民族等是翻译所“跨”的基本维度，因而有关翻译的语言观、文化态度、民族身份意识等都是翻译思想的重要组成部分。五四运动以来，中国翻译思想中越来越多地呈现出语言、文学方面的创新意识和包容、开放的世界文化观。这都得益于五四运动对世界眼光的强调。世界眼光是抛弃本位主义的眼光，它不仅意味着打开眼睛看世界，译介西学，悦纳西方文化和文明成果，还意味着以批判的态度对待自我和他者，以平等包容的心态看待文化的差异和多元。

胡适 1919 年在《新思潮的意义》一文中说，“新思潮的精神是评判的态度”，“新思潮的唯一的目的”是“再造文明”(胡适 1998:558)，五四运动“再造文明”不是将“传统文明”彻底抛弃，提倡“新文化”也不等于毫无批评地全盘接受“西方文化”。为了纠正世人对新文化运动的误解，陈独秀 1920 年特地撰写了《新文化运动是什么》一文。文中，他说道，“……打着新思想新家庭的旗帜，抛弃了他的慈爱的、可怜的老母，这种人岂不误解了新文化运动的意思？”(陈独秀 2009:219)“我们不但对于旧文化不满足，对于新文化也要不满足才好；不但对于东方文化不满足，对于西洋文化也要不满足才好”(同上:221)。可见，五四对现代性的追求，是源自文化进化的观点，并不将中西的差异看作绝对的先进与落后，也不是将文化创新看作是对西方文化的搬用。通过翻译引进西学是为了“输入学理”，是作为实现“再造文明”目标的手段。以“评判的态度”整理国故，用科学的方法发掘和整理传统，这是五四“新文化人对待传统文化的共同的态度”(洪峻峰 2001:52)。在五四之后的翻译实践和翻译研究中，我们可以看到这种对待传统文化的态度，前面所述及的郑氏兄弟、胡适、梁启超等以现代学术的态度和方法对中国翻译史开展的研究就是十分有力的例证。

而另一方面，五四时期也有着从清末延续下来的文化保守主义。辜鸿铭就是清末维护旧文化的代表性人物，然而辜氏为人所称道的是他将《论语》《中庸》《大学》等中华典籍外译出去，他有意面对西方读者，向他们宣传中华文明和中国传统文化，让他们感受“中国人的精神”<sup>②</sup>。辜氏在翻译中“努力按照一个受过教育的英国人表达同样思想的方式”，“加了一些注释，引用了非常著名的欧洲作家的话”，“征召这些欧洲读者熟悉的思想系列”(辜鸿铭 1985:346)，很明显，他宣传中国传统文化的译介方式是相当现代的。五四之后的文化保守主义“所体现的仍然是一种现代精神”(孙媛 2012:93)，它在某种程度上积极地推动建立平等的文化态度，推动中国文化走向世界。

五四之后，中国译者有了明确的文学和文化外译的意识，并为之做出了积极的努力。例如，1930 年，梁宗岱在巴黎出版了《陶潜诗选》，第一次把陶渊明的作品介绍到法国(马祖毅、任荣珍 1997:194)。1930 年代，敬隐渔翻译了鲁迅的《阿 Q 正传》《孔乙己》《故乡》，徐仲年翻译了《孔乙己》，汪德耀翻译了谢冰莹的《从军日记》，戴望舒翻译了茅盾的《春蚕》以及丁玲、张天翼、施蛰存等人的作品(同上:202 – 205)。1935 年之后，林语堂用英文撰写了《吾国与吾民》《孔子的智慧》《生活的艺术》等著作，以译写的方式将中国文化的理念和概念介绍给英语世界。毫无疑问，正是译学者们有了平等开放的世界眼光，才会以如此自信的态度看待中国文化和世界文化的交流，进而努力地将中国文化推介出去。

五四运动倡导自由和平等，承认文化的多元与平等是五四现代性的应有之义。五四运动时期，女性主义思想在中国开始传播，尊重女性、男女平等的思想也渗透到了翻译领域，译者们开始有意识地译介女性主义文学作品，如 1918 年 6 月胡适与罗家伦在《新青年》上发表了他们所译的易卜生的《娜拉》，这引发了中国思想界关于“娜拉走后怎样”的热烈讨论，从而极为有力地促进了女性主义在中国的传播和接受。五四运动之前，中国已经出现了薛绍徽这样的著名女翻译家，而“五四运动之后的女性翻译家不管是在人数上，还是在翻译所涉及的语种与体裁上，抑或是在译书的数量与质量上，都大大超过了五四以前”(谭芳 2007:70)。例如，谢冰莹 1931 年翻译了纪伯伦的《先知》，赵萝蕤 1937 年翻译了艾略特的《荒原》，她们的译文都引起了当时学界极大的反响。

女性译者的崛起，女性主义文学作品的引入，推动中国性别方面的价值观念由传统向现代转

<sup>②</sup> 《中国人的精神》，又名《春秋大义》(*The Spirit of the Chinese People*)是辜鸿铭向西方宣传中国传统文化的代表作，该书用英文撰写，于 1915 年在北京首次出版，并很快由德国学者译成德文，之后又被译为法语、日语等多种语言，产生了世界性的影响。

变。从语言、文学入手消除性别歧视的思想很快延伸到了翻译研究领域。吴曙天(1933)的《翻译论》就反映了我国女性学者对翻译问题的思考。吴曙天原名吴冕藻,人称“翼城才女”,是新文化运动时期中国妇女运动的代表人物之一,也是“五四”新文学的几位“女士”作家之一。1933年1月她编选的《翻译论》一书由光华书局出版,著名学者林语堂写了长篇序言《论翻译》,林语堂在该序言中讨论了若干翻译理论问题,提出了“传神达意”的翻译标准和“音美、意美、神美、气美、形美”等“五美”思想,丰富和发展了中国传统文艺美学翻译思想。该书是本研究所发现的我国历史上最早的由女性知识分子编著的翻译著作,该书也展示出女性翻译学者获得了男性学者的认可。从此,这种学术面前男女平等的思想开始成为中国翻译学术思想的现代性成分。

#### 四、结语

五四运动及其影响构成了一幅中国由传统走向现代的宏大图景,作为一个历史事件,五四运动为中国思想和文化的现代性发展注入了初始的动力。深植于五四运动精神土壤之中的中国翻译思想,无论寄于翻译实践,还是载于翻译论述,都打上了现代性的烙印。五四之后,中国翻译思想呈现出前所未有的特征,成为哈贝马斯所说的“使时代精神不断更新着的现实意义得到客观表达的东西”(哈贝马斯 2018)。然而,和现代性一样,五四运动也是“一项尚未完成的事业”(鉴传今 2009:9),我们探讨五四运动在中国翻译思想史上的意义,不只是为了“回到历史的现场”,对这一事件的重要性进行评估,而更是为了认识和继承五四精神,继续五四运动所开创的民族振兴事业,从翻译的角度回应国家和社会发展的需要,回答人类文明发展所提出的时代问题。

#### 参考文献:

- [1] 陈独秀.陈独秀著作选编[M].任建树,编.上海:上海人民出版社,2009.
- [2] 陈福康.中国译学史[M].上海:上海外语教育出版社,2011.
- [3] 方梦之.《翻译学通论》:翻译学之滥觞[J].当代外语研究,2011,(8):44-46.
- [4] 穆鸿铭.穆鸿铭文集[M].冯天瑜,译注.长沙:岳麓书社,1985.
- [5] 郭双林.沉默也是一种言说——论梁启超笔下的严复[J].史学理论研究,2011,(2):75-86.
- [6] 哈贝马斯.现代性:一个尚未完成的规划(上)[DB/OL].赵千帆,译. [http://yiker.trueart.com/20147348/article\\_item\\_75021\\_1.shtml?cid=243](http://yiker.trueart.com/20147348/article_item_75021_1.shtml?cid=243). 2018-02-20.
- [7] 洪峻峰.从“反传统”到“再造文明”——“五四”现代性方案再认识[J].厦门大学学报(哲学社会科学版),2001,(3):47-54.
- [8] 胡适.胡适文集[M].欧阳哲生,编.北京:北京大学出版社,1998.
- [9] 胡适.白话文学史[M].天津:百花文艺出版社,1928.
- [10] 黄嘉德.翻译论集[C].上海:西风社,1940.
- [11] 鉴传今.五四运动:一项尚未完成的事业—纪念五四运动 90 周年[J].哲学研究,2009,(5):9-19.
- [12] 蒋翼振.翻译学通论[C].上海:商务印书馆,1927.
- [13] 李亚舒,黎难秋.中国科学翻译史[M].长沙:湖南教育出版社,2000.
- [14] 梁启超.梁启超全集[M].北京:北京出版社,1997.
- [15] 廖七一.中国近代翻译思想的嬗变:五四前后文学翻译规范研究[M].天津:南开大学出版社,2010.
- [16] 罗新璋,陈应年.翻译论集(修订本)[C].北京:商务印书馆,2009.
- [17] 马祖毅,任荣珍.汉籍外译史[M].武汉:湖北教育出版社,1997.
- [18] 蒙兴灿.五四前后英诗汉译的社会文化研究[M].北京:科学出版社,2009.
- [19] 平保兴.五四翻译理论史[M].北京:中国文史出版社,2004.

- [20] 钱穆. 中国学术通义 [M]. 台北:台湾学生书局,1975.
- [21] 秦弓. 二十世纪中国翻译文学史(五四时期卷) [M]. 天津:百花文艺出版社,2009.
- [22] 任淑坤. 五四时期外国文学翻译研究 [M]. 北京:人民出版社,2009.
- [23] 孙媛. 五四文化保守主义与中国文化的现代性建构 [J]. 大连理工大学学报(社会科学版),2012,(3):92–96.
- [24] 谭芳. 二十世纪中国女性翻译家 [J]. 成都理工大学学报(社会科学版),2007,(1):69–74.
- [25] 王德威. 被压抑的现代性——晚清小说新论 [M]. 北京:北京大学出版社,2005.
- [26] 王建开. 五四以来我国英美文学作品译介史 1919—1949 [M]. 上海:上海外语教育出版社,2003.
- [27] 吴曙天. 翻译论 [C]. 上海:光华书局,1933.
- [28] 夏登山,邵有学. 论翻译思想史的研究对象与撰写方法 [J]. 外国语,2011,(2):72–77.
- [29] 熊辉. 五四译诗与早期中国新诗 [M]. 北京:人民出版社,2010.
- [30] 杨春时. 现代性与二十世纪中国文学思潮的特性 [J]. 文艺研究,2005,(12):50–56.
- [31] 杨春时. 现代性与现代民族国家在中国的断裂和复合 [J]. 学术月刊,2001,(1):9–12.
- [32] 杨镇华. 翻译研究 [M]. 上海:商务印书馆,1935.
- [33] 叶继元. 近现代学科分类体系在中国学术转型中的作用与局限 [J]. 云梦学刊,2009,(4):18–20.
- [34] 张其春. 翻译之艺术 [M]. 上海:开明书店,1949.
- [35] 张中良. 五四时期的翻译文学 [M]. 台北:秀威信息科技,2005.
- [36] 赵稀方. 翻译现代性——晚清到五四的翻译研究 [M]. 天津:南开大学出版社,2012.
- [37] 郑鹤声,郑鹤春. 中国文献学概要 [M]. 北京:商务印书馆,1930.
- [38] 郑师渠. 新文化运动与反省现代性思潮 [J]. 近代史研究,2009,(4):4–21.

**基金项目:** 国家社会科学基金项目“钱锺书翻译思想研究”(15BYY020)

**收稿日期:** 2019–06–08

**作者简介:** 蓝红军,博士,教授,博士生导师,“云山杰出学者”。研究方向:翻译学理论和翻译批评。

## 外教社推出“学术研究方法指导系列丛书”

为进一步解决国内硕士、博士研究生在撰写科研论文和掌握科研方法方面所面临的各种问题和困惑,外教社推出“学术研究方法指导系列”。该丛书融理论和实践为一体,阐释系统、深入,既囊括了对于论文撰写结构与步骤上所有要素的介绍和分析,又涉及有关项目调研、选题论证、时间管理、成果出版、自我评价等方法上的科学指导,为论文撰写规范化提供指南,并对培养研究能力、开辟研究领域和拓展研究思路给予启示。

该丛书对于广大硕士、博士研究生的论文撰写有很好的指导作用,尤其是对人文学科和社会科学领域的硕士、博士研究生的科研工作有非常强的针对性和实用性,对于硕士、博士研究生的学科导师也具有较强的借鉴意义和参考价值。

“学术研究方法指导系列”:

- 研究生科研手册(第二版) *The Postgraduate Research Handbook (2<sup>nd</sup> Edition)* Gina Wisker 著
- 博士生写作手册 *The PhD Writing Handbook* Desmond Thomas 著